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Inngangsorð 

Öflugt forvarnarstarf hefur verið rekið undanfarin ár meðal nemenda í efstu 

bekkjum grunnskóla á Íslandi. Árangurinn hefur verið einstakur og er vímuefnaneysla 

ungmenna á þessum aldri með því lægsta sem gerist í hinum vestræna heimi. Þennan 

góða árangur ber að þakka þeirri samstöðu sem tókst að skapa meðal flestra þeirra 

sem komið hafa að umönnun og uppeldi barna og unglinga undanfarin ár. Fjöldi 

rannsókna á málefnum barna og unglinga á mið- og efsta stigi grunnskóla sem 

Rannsóknir & greining hefur gert undanfarin rúman áratug gefur raunsanna mynd af 

stöðu þessara mála. Þá hefur afstaða fólks til vímuefnaneyslu unglinga breyst á þessum 

tíma og sýnt okkur að unnt er að ná árangri í forvarnarstarfi ef rétt er á spilum haldið 

og sem flestir láti sig málið varða. Starfið hefur þó á þessum tíma, einkum og aðallega 

beinst að nemendum í efstu bekkjum grunnskóla og vímuefnaforvarnir meðal eldri 

ungmenna hafa hlotið minni athygli. Sá árangur sem náðst hefur meðal unglinga á 

grunnskólastigi á undanförum árum mun ekki nást meðal eldri ungmenna, nema að 

við notum svipaðar grunnaðferðir og þar voru nýttar. Lykilatriðið er samstarf allra 

þeirra aðila sem koma að uppeldi og daglegu lífi þessara ungmenna.  

Eftirfarandi skýrsla er byggð á gögnum Ungt fólk rannsóknarinnar sem safnað var á 

meðal íslenskra framhaldsskólanema haustið 2020. Í skýrslunni eru bornar saman 

niðurstöður æskulýðsrannsókna frá 1992 til 2020. Ungt fólk rannsóknirnar eru lagðar 

fyrir á vegum Rannsókna & greiningar. Spurningum rannsóknanna er beint að ýmsum 

þáttum í lífi ungmenna í framhaldsskólum sem varða hagi þeirra og líðan, tengsl við 

foreldra, heilsu, nám og skóla, atvinnuþátttöku og vímuefnanotkun. 

Rannsóknirnar Ungt fólk væru ekki framkvæmanlegar án samstarfs við skólafólk; 

bæði kennara og nemendur. Framlag skólastjórnenda, kennara og nemenda í grunn- 

og framhaldsskólum landsins, aðstoð þeirra við fyrirlagnir og sú natni sem þeir gjarnan 

sýna við að koma til okkar athugasemdum um hvað betur megi fara, er ómetanlegt. 

Við viljum þakka þeim sérstaklega fyrir góða samvinnu um þetta mikilvæga verkefni.  
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Skólar sem tóku þátt í framhaldsskólarannsókninni haustið 2020 
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Aðferð og gögn 

Rannsóknirnar Ungt fólk eru þýðisrannsóknir en í því felst að þær eru ekki byggðar á 

hefðbundnum úrtökum heldur er reynt að ná til sem flestra í úrtaksrammanum innan 

þýðisins. Þetta er gert með því að leggja spurningalista fyrir alla nemendur sem mættir 

eru til dagsskóla á tilteknum degi með það að leiðarljósi að lágmarka vikmörk 

niðurstaðnanna. Niðurstöður þessara kannana eru því mjög áreiðanlegar, hvort sem litið 

er til tiltekinna landssvæða og/eða mismunandi hópa. Fyrirlögnin í ár var rafræn vegna 

þeirra samkomutakmarkana sem Covid-19 hefur haft í för með sér.  

 

Þátttakendur 

Niðurstöður þær sem birtar eru í þessari skýrslu byggja á könnun sem Rannsóknir & 

greining lagði fyrir nemendur í framhaldsskólum á Íslandi í október 2020. Þátttakendur 

voru þeir dagsskólanemendur framhaldsskólanna sem mættir voru í kennslustundir á 

þeim tíma sem kannanirnar voru lagðar fyrir. Spurningalistar voru lagðir rafrænt fyrir 

nemendur í öllum framhaldsskólum á Íslandi. Árið 2020 fengust gild svör frá 8.306 

nemendum af þýðinu og var svarhlutfall því tæp 63% í könnuninni árið 2020. 

 

Mælitæki 

Mælitæki kannananna eru ítarlegir spurningalistar sem hafa verið þróaðir ár frá ári, fyrst 

af starfsfólki Rannsóknastofnunar uppeldis- og menntamála, í samstarfi við 

menntamálaráðuneytið, en á síðari árum af Rannsóknum & greiningu. Spurningarnar eru 

mótaðar af fagfólki í félagsvísindum þar sem farið er eftir ströngum kröfum um að þær 

leiði til öruggra niðurstaðna, að áreiðanleiki og réttmæti sé ávallt í fyrirrúmi. Árið 2020 

innihélt spurningalistinn 60 spurningar. 
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Framkvæmd og úrvinnsla gagna 

Hlekkur á spurningalistann var sendur tengiliðum í öllum framhaldsskólum landsins, þar 

sem kennarar sáu um að leggja þá fyrir samkvæmt ákveðnum tilmælum. Nafnleyndar 

þátttakenda var gætt með því að hvergi var hægt að skrifa inn upplýsingar í listann. 

Nemendur voru beðnir um að svara spurningalistanum eftir bestu samvisku og biðja um 

hjálp ef þörf var á. Nemendum var gert ljóst að þátttaka í könnunnni væri algjörlega 

valfrjáls og að það hefði engar afleiðingar að sleppa þátttöku eða einstaka spurningum. Í 

skýrslunni er tíðni í prósentum sett fram í myndum og töflum með hlutföllum og 

samanburði á milli ára 

 

 Þátttakendur í framhaldsskólakönnun 2020, greint eftir aldri og kyni.  

 
 

 

  

 Strákur Stelpa Annað Heild 

Aldur % %  % 

Yngri en 18 ára 64,5 65,2 67,2 64,9 

18 ára og eldri 35,5 34,8 32,8 35,1 

Fjöldi: 3356 4382 61 7.799 

Kyn og aldur ekki tilgreint:    507 

Samtals fjöldi:    8.306 
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Niðurstöður  

Heilsa og líðan 

 

 

Mynd 1. Hlutfall framhaldsskólanema árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 eftir 
því hve oft þeir segjast reyna á sig líkamlega þannig að þeir mæðist verulega eða 
svitni. 

 

 

Mynd 2. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hve oft þær segjast reyna á sig líkamlega þannig að þær mæðist verulega 
eða svitni. 
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Mynd 3. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hve oft þeir segjast reyna á sig líkamlega þannig að þeir mæðist verulega 
eða svitni. 

 

 

 Hlutfall stráka og stelpna á landinu í heild árið 2020 eftir fjölda klukkustunda 
sem þau sofa á hverri nóttu á virkum dögum.  
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Nætursvefn 

Fjöldi klukkustunda 

Strákar  

% 

Stelpur  

% 

Heild  

% 

Meira en 9 klst. 2 2 2 

Um 9 klst. 7 8 7 

Um 8 klst. 31 29 30 

Um 7 klst. 34 34 34 

Um 6 klst. 17 17 17 

Minna en 6 klst. 9 9 9 
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Mynd 4. Hlutfall stráka og stelpna á landinu í heild árið 2020 eftir því hversu oft þau telja sig 

fá nægan nætursvefn á virkum dögum. 
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Mynd 5. Hlutfall framhaldsskólanema á landinu í heild árin 2018 og 2020 sem segja að 
eftirfarandi staðhæfingar eigi oft eða alltaf við um þau.   
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Hversu oft síðastliðna 12 mánuði hefur þú orðið fyrir einhverju af neðangreindu  

 

 Hversu oft varðst þú var/vör við eftirfarandi vanlíðan eða óþægindi síðastliðna 
30 daga: stundum/oft, greint eftir kyni árin 2018 og 2020. 

 

 
  

Fjöldi skipta 
Strákar 2018 Stelpur 2018 Strákar 2020 Stelpur 2020 

Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) 

Leið (ur) eða hafðir lítinn áhuga á að gera hluti  1926 (41) 2834 (57) 1846 (55) 3068 (69) 

     

Lítil matarlyst  1143 (24) 2159 (43) 897 (27) 2274 (51) 

     

Einmana  1237 (26) 1914 (38) 1074 (32) 2228 (50) 

     

Grést auðveldlega eða langaði að gráta  632 (13) 2455 (49) 496 (15) 2708 (61) 

     

Erfitt með að sofna eða halda þér sofandi  1532 (32) 2226 (44) 1152 (34) 2272 (51) 

     

Niðurdregin/n eða dapur/döpur  1127 (24) 1524 (30) 1010 (30) 2532 (57) 

     

Ekki spennt/ur fyrir að gera nokkurn hlut  1120 (24) 1524 (30) 1110 (33) 2131 (48) 

     

Fannst framtíðin vonlaus  778 (17) 1151 (23) 694 (21) 1341 (30) 

     

Hugsaðir um að stytta þér aldur 459 (10) 523 (10) 305 (9) 554 (12) 
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Mynd 6. Hlutfall framhaldsskólanema árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 sem 
segja líkamlega heilsu sína góða eða mjög góða. 

 

 

Mynd 7. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
sem segja líkamlega heilsu sína góða eða mjög góða. 
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Mynd 8. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010,  2013, 2016, 2018 og 2020 
sem segja líkamlega heilsu sína góða eða mjög góða. 

 

 

Mynd 9. Hlutfall framhaldsskólanema árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 sem 
segja andlega heilsu sína góða eða mjög góða. 
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Mynd 10. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
sem segja andlega heilsu sína góða eða mjög góða. 

 

Mynd 11. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
sem segja andlega heilsu sína góða eða mjög góða. 
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 Hversu mörg glös eða bolla drekkur þú af eftirfarandi á hverjum degi? Hlutfall 
þeirra sem segja: eitt/einn til þrjá/þrjú glös/bolla af kaffi eða kóla-drykkjum (t.d. 
Kók/Pepsí), greint eftir kyni árin 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020. 

 

  

Dagleg drykkja  
(eitt/einn til þrjá/þrjú glös/bollar) 

Strákar Stelpur Heild 

Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) 

Árið 2010       

Kaffi 1101 (21) 896 (16) 1997 (18) 

Kóladrykkir 3246 (63) 2898 (51) 6144 (57) 

Árið 2013       

Kaffi 1276 (25) 1018 (19) 2294 (22) 

Kóladrykkir 2854 (57) 2105 (39) 4959 (48) 

Árið 2016 
   

Kaffi 1727 (34) 1334 (26) 3061 (30) 

Kóladrykkir 2202 (45) 1611 (31) 3815 (38) 

Árið 2018    

Kaffi 1315 (28) 1164 (24) 2479 (26) 

Kóladrykkir 1957 (43) 1547 (32) 3504 (37) 

Árið 2020    

Kaffi 637 (19) 828 (19) 1465 (19) 

Kóladrykkir 1554 (47) 1403 (32) 2957 (38) 
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Mynd 12. Hversu mörg glös eða bolla drekkur þú af eftirfarandi á hverjum degi? Hlutfall þeirra 
sem segjast drekka einn eða fleiri orkudrykk sem inniheldur koffín daglega. Greint 
eftir kyni, árin 2016, 2018 og 2020. 
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Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr ,,Ungt fólk framhaldsskólar“ 1992 til 2020 

 

Mynd 13. Hlutfall stráka á landinu, árin 1992, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hversu oft þeir reyna líkamlega þannig á sig að þeir mæðist eða svitni. 

 

Mynd 14. Hlutfall stelpna á landinu, árin 1992, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hversu oft þær reyna líkamlega þannig á sig að þær mæðist eða svitni. 
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Atvinnuþátttaka  

 
Mynd 15. Hlutfall framhaldsskólanema á landinu öllu árið 2020 eftir því hvað þau vinna marga 

tíma í launaðri vinnu með skólanum á viku?  

 

Mynd 16. Hlutfall framhaldsskólanema á landinu öllu árið 2020, eftir því hvort þau voru með 
vinnu síðastliðið sumar.   
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Tengsl við foreldra 

 

Mynd 17. Hlutfall framhaldsskólanema árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 eftir 
því hve auðvelt eða erfitt þeir telja að fá ráðleggingar varðandi námið hjá foreldrum 
sínum. 

 

 

Mynd 18. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hve auðvelt eða erfitt þær telja að fá ráðleggingar varðandi námið hjá 
foreldrum sínum. 
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Mynd 19. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016,  2018 og 2020 
eftir því hve auðvelt eða erfitt þeir telja að fá ráðleggingar varðandi námið hjá 
foreldrum sínum. 
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Mynd 20. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum eftir því hve auðvelt eða erfitt þær telja að fá 
umhyggju og hlýju hjá foreldrum sínum, greint eftir aldri árin, 2013, 2016, 2018 og 
2020. 

 

 

Mynd 21. Hlutfall stráka í framhaldsskólum eftir því hve auðvelt eða erfitt þeir telja að fá 
umhyggju og hlýju hjá foreldrum sínum, greint eftir aldri árin 2013, 2016, 2018 og 
2020. 
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Mynd 22. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum eftir því hve auðvelt eða erfitt þær telja að fá 
samræður um persónuleg málefni hjá foreldrum sínum, greint eftir aldri árin 2013, 
2016, 2018 og 2020. 

 

 

Mynd 23. Hlutfall stráka í framhaldsskólum eftir því hve auðvelt eða erfitt þeir telja að fá 
samræður um persónuleg málefni hjá foreldrum sínum, greint eftir aldri árin 2013, 
2016, 2018 og 2020. 
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Nám, skóli og námsörðugleikar 

 

Mynd 24. Hlutfall framhaldsskólanema árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 20201  
eftir því hve miklum tíma þeir segjast verja daglega í heimanám. 

 

Mynd 25. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 
20202 eftir því hve miklum tíma þær segjast verja daglega í heimanám. 

 

 

 

1 Árið 2020 var framhaldsskólnám að stórum hluta fjarnám vegna Covid-19.  

2 Árið 2020 var framhaldsskólnám að stórum hluta fjarnám vegna Covid-19. 
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Mynd 26. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 20203 
eftir því hve miklum tíma þeir segjast verja daglega í heimanám. 

 

 

Mynd 27. Hlutfall framhaldsskólanema árin, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 eftir 
því hvort þeir telja námið tilgangslaust. 

 

 

 

3 Árið 2020 var framhaldsskólanám að stórum hluta fjarnám vegna Covid-19. 
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Mynd 28. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hvort þær telja námið tilgangslaust 

 

 

Mynd 29. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hvort þeir telja námið tilgangslaust. 
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Mynd 30. Hlutfall framhaldsskólanema árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 eftir 
því hvort þeir telja námið of létt. 

 

 

Mynd 31. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hvort þær telja námið of létt. 
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Mynd 32. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hvort þeir telja námið of létt. 

 

 

 

Mynd 33. Hlutfall framhaldsskólanema árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 eftir 
því hvort þeir telji námið of þungt. 
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Mynd 34. Hlutfall stelpna í framhaldsskólum árin 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hvort þær telja námið of þungt. 

 

 

Mynd 35. Hlutfall stráka í framhaldsskólum árin: 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hvort þeir telji námið of þungt. 
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 Hvað lýsir best þeirri námsbraut sem þú ert nú á? Greint eftir kyni, árin 2018 
og 2020.  

 

 
 Hversu vel eiga eftirfarandi fullyrðingar við um þig: Mjög eða fremur vel. 

Hlutfall og fjöldi framhaldsskólanema, greint eftir kyni, árin 2018 og 2020. 

 
Strákar 
2018 

Stelpur 
2018 

Heild 
2018 

 Strákar 
2020 

Stelpur 
2020 

Heild 
2020 

Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%)  Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) 

Ég hef áhuga á að taka fleiri 
verklega áfanga  

3260 (69) 3026 (61) 6286 (64) 
 

2425 (72) 3005 (67) 543 (70) 

        
Ég hef áhuga á að taka fleiri 
listgreinaáfanga  

1451 (31) 2412 (48) 3863 (40) 
 

1143 (34) 2352 (53) 3495 (45) 

        
Ég tel að nám í verklegum 
greinum henti mér betur en 
bóknám  

2652 (57) 1992 (40) 4644 (48) 
 

1997 (60) 2053 (46) 4050 (52) 

        
Ég vildi að það væri meira 
frjálst val á hverri 
námsbraut 

3199 (68) 3552 (71) 6751 (70) 
 

2560 (77) 3494 (79) 6054 (78) 

 
 

 Hversu miklu eða litlu máli skiptu eftirfarandi atriði þegar þú sóttir um nám í 
framhaldsskóla: Mjög eða frekar miklu. Hlutfall og fjöldi framhaldsskólanema, greint 
eftir kyni, árin 2018 og 2020. 

Braut: 

Strákar 
2018 

Stelpur 
2018 

Heild 
2018 

 Strákar 
2020 

Stelpur 
2020 

Heild 
2020 

Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%)  Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) 

Listnám  273 (6) 415 (8) 688 (7)  173 (5) 363 (8) 536 (7) 

        

Bóknám til 
stúdentsprófs  

2703 (58) 3763 (76) 6466 (67) 
 

2127(60) 3436 (74) 5563 (68) 

        

Verknám til 
starfsréttinda / starfs  

769 (16) 244 (5) 1013 (11) 
 

449 (13) 249 (5) 698 (9) 

        

Verknám til 
stúdentsprófs  

514 (11) 240 (5) 754 (8) 
 

376 (11) 242 (5) 618 (8) 

        

Nám á 
framhaldsskólabraut 

203 (4) 109 (2) 312 (3) 
 

159 (5) 138 (3) 297 (4) 
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Hvað skipti máli þegar 
framhaldsskóli var valinn:  

Strákar  
2018 

Stelpur  
2018 

Heild 
 2018 

 Strákar  
2020 

Stelpur  
2020 

Heild 
 2020 

Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%)  Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) 

Þetta er skólinn sem ég bý 
næst  

2374 (49) 1941 (39) 4315 (44) 
 

1698 (52) 1762 (41) 3460 (45) 

        

Fagið sem ég hef áhuga á er 
aðeins kennt í þeim skóla  

2068 (43) 2166 (43)  4234 (43) 
 

1543 (47) 2000 (46) 3543 (47) 

        

Félagslíf skólans 2648 (55) 3256 (65) 5904 (60%)  1842 (56) 2837 (65) 4679 (61) 

 
Góður skóli fyrir 
áframhaldandi nám  

3423 (72) 3976 (79) 7399 (76) 
 

2324 (71) 3388 (78) 5712 (75) 

        

Hversu vel skólinn býr mig 
undir starf að námi loknu 

3223 (67) 3684 (74) 6907 (71) 
 

2225 (68) 3292 (76) 5517 (73) 

 
Hvert vinahópurinn kaus að 
fara  

1820 (38) 1139 (23) 2959 (30) 
 

1307 (40) 1018 (23) 2325 (31) 

        

Aðstaðan í skólanum 3003 (63) 3371 (65) 6374 (65)  2118 (65) 3021 (70) 5139 (68) 

 
Bróðir eða systir eru/voru í 
skólanum  

1011 (21) 797 (16) 1808 (19) 
 

695 (21) 714 (16) 1409 (19) 

 
Ráðleggingar foreldra  

1679 (35) 1464 (29) 3143 (32) 
 

1257 (38) 1373 (32) 2630 (35) 

        

Tekjumöguleikar eftir nám 2269 (48) 1903 (38) 4172 (43%)  1645 (51) 1817 (42) 3462 (46) 
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 Hversu sammála ertu eftirfarandi fullyrðingum: Mjög eða frekar sammála. 
Hlutfall og fjöldi framhaldsskólanema, greint eftir kyni, árin,  2018 og 2020. 

Skólinn og skólaumhverfið 

Strákar 
2018 

Stelpur 
2018 

Heild 2018 
 

Strákar 
2020 

Stelpur 2020 Heild 2020 

Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) 
 

Fjöldi (%) Fjöldi (%) Fjöldi (%) 

Mér finnst kennslan vera fjölbreytt 3681 (76) 3859 (76) 7540 (76) 
 

2808 (79) 
 

3635 (78) 6443 (79) 

Mér finnst að gerðar séu miklar kröfur til 
mín í náminu 

4041 (83) 4412 (88) 8453 (86) 
 

3266 (92) 4383 (95) 7649 (94) 

 
Mér finnst auðvelt að fá ráðgjöf frá 
kennurum 

3846 (80) 3852 (77) 7698 (78) 
 

2797 (79) 3384 (73) 6181 (76) 

 
Ég hefði viljað taka einhvern eða fleiri 
frh.áfanga á meðan ég var í grunnskóla 

2859 (59) 3139 (62) 5998 (61) 
 

2090 (59) 2876 (62) 4966 (61) 

 
Ég hef greiðan aðgang að námsráðgjöf í 
skólanum 

4361 (91) 4599 (92) 8960 (92) 
 

3173 (90) 4184 (91) 7357 (91) 

 
Ég hef greiðan aðgang að 
hjúkrunarfræðingi í skólanum 

2517 (54) 1966 (40) 4483 (47) 
 

2055 (59) 2122 (46) 4177 (52) 

 
Framhaldsskólanámið er auðveldara en 
ég átti von á 

2788 (58) 2300 (46) 5088 (52) 
 

1835 (52) 1991 (43) 3826 (47) 
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Sögulegt samhengi. Niðurstöður úr „Ungt fólk framhaldsskólar“ 1992 til 2020  

 

Mynd 36. Hlutfall stelpna á landinu, árin 1992, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hversu oft þær upplifðu sig einmana síðastliðna viku4.  

 

Mynd 37. Hlutfall stráka á landinu, árin 1992, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hversu oft þeir upplifðu sig einmana síðastliðna viku 5. 

 

 

 

4 Árið 1992 er notað aldrei í stað nær aldrei líkt og árin 2004, 2010, 2013, 2016 og 2018.  

5 Árið 1992 er notað aldrei í stað nær aldrei líkt og árin 2004, 2010, 2013, 2016 og 2018 
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Mynd 38. Hlutfall stelpna á landinu, árin 1992, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016 og 2020 eftir því 
hversu oft þær upplifðu framtíðina vonlausa síðastliðna viku 6.   

 

Mynd 39. Hlutfall stráka á landinu, árin 1992, 2004, 2007, 2010, 2013, 2016, 2018 og 2020 
eftir því hversu oft þeir upplifðu framtíðina vonlausa síðastliðna viku 7. 

 

 

 

6 Árið 1992 er notað aldrei í stað nær aldrei líkt og árin 2004, 2010,  2013, 2016 og 2018. 

7 Árið 1992 er notað aldrei í stað nær aldrei líkt og árin 2004, 2010,  2013, 2016 og 2018 
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Vímuefnanotkun framhaldsskólanema 

Daglegar reykingar 

 

 

Mynd 40. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi árin 2000-2020 sem segjast reykja sígarettur 
daglega, greint eftir kyni og aldri. 
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Rafrettur  

 Rafrettur, hlutfall framhaldsskólanema árin 2016, 2018 og 2020 

 

 

 

Mynd 41. Hve oft hefur þú notað rafrettur að jafnaði síðustu 30 daga. Hlutfall 
framhaldsskólanema á Íslandi árið 2020, greint eftir kyni. 
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  2016 2018 2020 

Prófað einu sinni eða oftar um ævina 48.9 62.2 48,5 

Notað einu sinni eða oftar sl. 30 daga 29.4 41.8 18,6 

Notað daglega sl. 30 daga 9.8 23.3 10,5 
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Nikótínpúðar  

 

 

Mynd 42. Hve oft um ævina hefur þú notað nikótínpoka/nikótínpúða í vör? Hlutfall 
framhaldsskólanema á Íslandi árið 2020 sem hafa prófað einu sinni eða oftar um 
ævina. Greint eftir kyni og aldri.  

 

 

Mynd 43. Hve oft um síðastliðna 30 daga hefur þú notað nikótínpoka/nikótínpúða í vör? 
Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi árið 2020 sem hafa prófað einu sinni eða 
oftar síðastliðna 30 daga. Greint eftir kyni og aldri 
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Notkun munn – og neftóbaks 

 

 Munn- og neftóbaksnotkun nema á landinu árið 2020. Greint eftir kyni og 
aldri. 

 Landið % 
 Strákar Stelpur 

 U18 18+ U18 18+ 
Notað munntóbak 1x eða oftar sl. 30 
daga 
 

6,2 13 3 6,9 

Notað neftóbak 1x eða oftar sl. 30 
daga 
 

5,4 9,6 1,6 2,5 

 

 

 

Mynd 44. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi árin 2007-2020 sem hafa notað munntóbak 
þrisvar sinnum eða oftar síðastliðna 30 daga. Greint eftir kyni og aldri. 
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Mynd 45. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi árin 2007-2020 sem hafa notað neftóbak 
þrisvar sinnum eða oftar síðastliðna 30 daga. Greint eftir kyni og aldri.  
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Ölvun  

 

Mynd 46. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi sem hafa orðið ölvuð einu sinni eða oftar 
síðastliðna 30 daga, árin 2000-2020. Greint eftir kyni og aldri. 

 

 

Mynd 47. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi árið 2020 eftir því hversu oft þau hafa drukkið 
áfengi blandað saman við orkudrykk: Einu sinni eða oftar síðastliðna 30 daga. Greint 
eftir kyni og aldri. 
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Ólögleg vímuefni  

 

 

Mynd 48. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi sem hafa notað maríjúana einu sinni eða 
oftar um ævina, árin 2010-2020. Greint eftir kyni og aldri. 

 

 

Mynd 49. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi árið 2020 sem hafa notað amfetamín einu 
sinni eða oftar um ævina. Greint eftir kyni og aldri.  
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 Lyfseðilsskyld lyf án lyfseðils 

 

Mynd 50. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi sem hafa notað svefntöflur eða róandi lyf án 
lyfseðils einu sinni eða oftar um ævina, árið 2020. Greint eftir aldri. 

 

 

Mynd 51. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi sem hafa notað morfínskyld verkjalyf án 
lyfseðils einu sinni eða oftar um ævina, árið 2020. Greint eftir aldri. 
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Mynd 52. Hlutfall framhaldsskólanema á Íslandi sem hafa notað örvandi lyf án lyfseðils einu 
sinni eða oftar um ævina, árið 2020. Greint eftir aldri. 
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Stökk á milli skólastiga 

 

 

Mynd 53. Hlutfall nemenda í 10. bekk grunnskóla og hlutfall 16 og 17 ára 
framhaldsskólanema, sem segjast reykja daglega, hafa orðið ölvuð einu sinni eða 
oftar síðastliðna 30 daga og prófað marijúana einu sinni eða oftar um ævina. 
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Covid-19-tengdar spurningar í fyrirlögn árið 2020.  

Spurningar varðandi eigin líðan í Covid-19 

 

  

Mynd 54. Hversu mikil áhrif hefur kórónuveirufaraldurinn á streitu hjá þér í dag?  Hlutfall 
nemenda á landinu í heild árið 2020.  
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 Hvaða áhrif hafði samkomubannið síðastliðið vor á eftirfarandi þætti í lífi 
þínu? Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 2020.  

 

  

 

Engar 
áhyggjur 
(%) 

Örlitlar 
áhyggjur 
(%) 

Talsverðar 
áhyggjur 
(%) 

Miklar 
áhyggjur 
(%) 

 Heild  Heild  Heild  Heild  

Líkamlegri heilsu þinni 36  40  17  7  

Líkamlegri heilsu annarra aðila í 
kringum þig 17  32  30  21  

Andlegri heilsu þinni 28  32  24  17  

Andlegri heilsu annarra aðila í 
kringum þig 16  31  33  21  
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 Hversu vel áttu eftirfarandi fullyrðingar við um þig meðan á samkomubanninu 
stóð síðastliðið vor, miðað við áður en samkomubannið hófst? Hlutfall nemenda á 
landinu í heild árið 2020.  

 
 

Mun meira en 
venjulega 
(%) 

Aðeins meira en 
venjulega 
(%) 

Engin 
breyting 
(%) 

Aðeins 
minna en 
venjulega 
(%) 

Mun minna 
en venjulega 
(%) 

 
Heild  Heild  Heild  Heild  Heild  

Þú upplifðir 
einmanaleika 

17  38  40  3  3  

           
Þú upplifðir kvíða 17  33  42  5  4  
           
Þú varðir tíma á 
netinu (online) 

41  36  21  1  1  

           
Þú áttir í 
samskiptum við vini 
og vinkonur á netinu 

26  37  29  6  3  

           
Þú upplifðir stuðning 
frá kennurum og 
skóla 

5  23  56  12  4  
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Spurningar varðandi vorönn 2020 

 

 

Mynd 55. Á síðustu önn var skólum lokað og kennsla breyttist tímabundið vegna 
samkomubanns  Hversu margar kennslustundir sóttir þú vikulega í formi fjarkennslu 
á meðan samkomubannið stóð yfir? Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 2020.  

Nemendur voru beðnir um að taka afstöðu til eftirfarandi staðhæfinga: Á síðustu önn var 

skólum lokað og kennsla breyttist tímabundið vegna samkomubanns. Hversu sammála 

eða ósammála ertu eftirfarandi staðhæfingum? 

 

 

Mynd 56. Kennslufyrirkomulagið í skólanum hentaði mér vel. Hlutfall nemenda á landinu í 
heild árið 2020. 
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Mynd 57. Ég átti auðvelt með að læra á meðan kennslan var með breyttu sniði. Hlutfall 
nemenda á landinu í heild árið 2020. 

 

 

Mynd 58. Kennslufyrirkomulagið hafði slæm áhrif á árangur minn á síðustu önn. Hlutfall 
nemenda á landinu í heild árið 2020. 
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Mynd 59. Ég fékk þann stuðning í náminu sem ég þurfti frá kennaranum. Hlutfall nemenda á 
landinu í heild árið 2020. 

 

 

Mynd 60. Ég fékk tækifæri til að eiga í beinum samskiptum við kennara (t.d.  í gegnum 
vefkennslukerfi, tölvupóst, síma, spjall). Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 
2020. 
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Mynd 61. Ég hafði allt sem ég þurfti á heimili mínu til að taka fullan þátt í náminu (t.d.  tölvu, 
skrifborð og næði). Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 2020. 

 

 

Mynd 62. Ég fékk þann stuðning í náminu sem ég þurft frá foreldrum/forráðamönnum eða 
öðrum fjölskyldumeðlimum. Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 2020. 
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Spurningar varðandi haustönn 2020 

Kennsla í framhaldsskólum hefur breyst tímabundið vegna samkomutakmarkana. Hversu 

sammála eða ósammála ertu eftirfarandi staðhæfingum?  

 

 

Mynd 63. Hversu margar kennslustundir sækir þú vikulega í formi fjarkennslu? Hlutfall 
nemenda á landinu í heild árið 2020. 

 

 

Mynd 64. Kennslufyrirkomulagið í skólanum hentar mér vel. Hlutfall nemenda á landinu í 
heild árið 2020. 
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Mynd 65. Ég á auðvelt með að læra á meðan kennslan er með breyttu sniði. Hlutfall nemenda 
á landinu í heild árið 2020. 

 

 

Mynd 66. Kennslufyrirkomulagið mun hafa slæm áhrif á árangur minn á þessari önn. Hlutfall 
nemenda á landinu í heild árið 2020. 
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Mynd 67. Ég fæ þann stuðning í náminu sem ég þarf frá kennaranum. Hlutfall nemenda á 
landinu í heild árið 2020. 

 

 

Mynd 68. Ég hef tækifæri til að eiga í beinum samskiptum við kennara (t.d.  í gegnum 
vefkennslukerfi, tölvupóst, síma, spjall). Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 
2020. 
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Mynd 69. Ég hef allt sem ég þarf á heimili mínu til að taka fullan þátt í náminu (t.d.  tölvu við 
hæfi, skrifborð og næði). Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 2020. 

 

 

Mynd 70. Ég fæ þann stuðning í náminu sem ég þarf frá foreldrum/forráðamönnum eða 
öðrum fjölskyldumeðlimum. Hlutfall nemenda á landinu í heild árið 2020. 
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